

## 亚洲 21 国签约决定成立亚洲基础设施投资银行

## 亚投行有望改变亚洲经贸格局



本报记者 程峻

包括中国、印度、新加坡等在内 21 个首批意向创始成员国上周共同在北京签约，决定成立亚洲基础设施投资银行。这标志着中国倡议、为亚洲量身打造的多边开发机构的筹建步入新阶段。

中国财政部部长楼继伟介绍，亚投行致力于为亚洲各国基础设施建设工程融资，有 21 个创始成员国参与，未来会不断增资和吸收会员，总部将设在北京。

亚投行是继金砖国家银行之后，又一个与西方主导体系相独立的国际金融组织。

公众对这个新生的银行依然感到很神秘，这银行是干嘛的？它又将带来怎样的影响？它与世界银行之间的区别又在哪儿？

### 致力经济发展 推动亚洲共赢

24 日正式签署《筹建亚投行备忘录》的国家包括孟加拉国、文莱、柬埔寨、中国、印度、哈萨克斯坦、科威特、老挝、马来西亚、蒙古国、缅甸、尼泊尔、阿曼、巴基斯坦、菲律宾、卡塔尔、新加坡、斯里兰卡、泰国、乌兹别克斯坦和越南。

2013 年 10 月，习近平主席和李克强总理在先后出访东南亚时提出了筹建亚投行的倡议。中国提出的筹建亚投行的倡议得到广泛支持，许多国家反响积极。2014 年年初以来，中方牵头与亚洲域内、域外国家进行了广泛沟通。经过多轮多边磋商，各域内意向创始成员国就备忘录达成了共识。

同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授石建勋认为，亚投行设立是多赢共赢的好事情。

目前，中国有 4 万亿美元的外汇储备，并且在基础设施建设上有雄厚的技术支撑。而亚洲国家从整体上看，基础设施建设比较落后，贸易和市场经济程度还不够高，经济增长缺乏动力。

中国提出建设亚投行不仅是对中国外汇储备有效合理的利用，更是对加快亚洲国家基础设施建设，促进亚洲国家经济发展的有力支持。在全球经济依然低迷、亚洲基础设施融资需求巨大的情况下，成立亚投行对于本地区来说，可加快互联互通，不断增强自我发展能力，为经济发展注入持久动力。同时，也有利于扩大全球总需求，促进世界经济复苏。”

亚洲很多国家正处在工业化、城市化的起步或加速阶段，对能源、通信、交通等基础设施需求很大，但供给严重不足，面临建设资金短缺、技术和经验缺乏的困境。亚洲开发银行曾预计，2010 年到 2020 年，亚洲各经济体的基础设施要想达到世界平均水平，内部基础设施投资需要 8 万亿美元，区域性基础设施建设另需 3000 亿美元，融资缺口巨大。



■ 亚投行将致力于亚洲的铁路、港口等基础设施建设(图为一段印度铁路)

图 CFP

### 欢迎其他国家 不会一家独大

根据《筹建亚投行备忘录》，亚投行的法定资本为 1000 亿美元，初始认缴资本目标为 500 亿美元左右，实缴资本为认缴资本的 20%。

楼继伟表示，目前各意向创始成员国同意将以国内生产总值(GDP)衡量的经济权重作为各国股份分配的基础，因此中国将持有最大股份，但中国在亚投行并不刻意寻求“一股独大”，也不一定非要占到 50%，随着亚投行成员的增多，中国的占股比例会相应下降。

据悉，备忘录签署以后，域内意向创始成员国将启动章程谈判和磋商。亚投行筹建将遵循开放包容的原则，欢迎其他感兴趣的国家和经济体加入筹建进程。按照目前工作计划，预计各国在 2015 年内完成章程谈判和签署工作，使亚投行在 2015 年底前投入运作。

国家主席习近平 24 日在人民大会堂会见出席筹建亚洲基础设施投资银行备忘录签署仪式的各国代表。

习近平首先对签署筹建亚投行备忘录表示祝贺。习近平指出，亚投行的建立代表了各方团结合作共谋发展的愿望、决心和行动。它也是一种创新机制，有利于推动完善全球金融治理，是一件非常有意义的事情。希望各方共同努力，将亚投行建设成为一个平等、包容、高效的基础设施投融资平台和适应本地区各国发展需要的多边开发银行。

习近平指出，“要想富，先修

路。”亚投行应该加快促进本地区基础设施互联互通，推动区域经济合作，为亚洲经济发展注入新动力。

### 打破美日垄断 建“新丝绸之路”

据悉，亚投行将首先着眼于建设一条“新丝绸之路”，这是中国国家主席习近平发出的倡议，目的是开辟通往欧洲的新贸易路线，项目将包括一条连通北京和巴格达的铁路线。

中国国际问题研究基金会高级研究员吴正龙认为，亚投行成立，是中国向国际社会提供的又一公共产品，将改变美、日在亚洲金融领域一统天下的局面。

由国外学者认为，亚投行的成立，延续了 2008 年金融危机之后世界新格局：新兴市场国家在全球政治与经济中的影响力越来越大，而西方国家则呈现相反的趋势。

对于亚投行与目前由美国和日本主导的亚洲开发银行是否存在竞争和矛盾？楼继伟表示，亚投行与亚洲开发银行、世界银行是互为补充的，亚投行有其自身的定位，“亚投行不是以减贫为主要目标，它是投资那些准商业性的基础设施，特别要实现亚洲地区的互联互通。第二点，亚投行是区域开放的，首先是区域内的国家，然后对区域外的国家开放。”记者了解到，亚投行目前的规模只有亚洲开发银行的三分之一不到。

此次签约的不少意向创始成员国表示，吸引他们参加筹建亚投行的原因，除了来自各国的资金投入，还有这一平台倡导政府与私营部门

合作的创新模式。

“这无疑将给亚洲投资者带来更多商机。”新加坡副总理尚达曼表示，亚投行能有效激活私营部门的资金，与政府公共资金一起为亚洲区域经济发展注入新活力，也将为新加坡更多企业和投资者带来更多发展机遇，从而推动亚洲经济健康可持续发展。

### 世行考虑合作 主动提供经验

世界银行行长金墉上周五表示，亚投行的成立，可能是一个共同投资的机会，也是新兴的亚洲迈向可持续发展的新一步。

金墉表示，考虑到亚洲缺乏对基础设施建设的融资渠道，这家新的银行将是“当前形势的一个受欢迎的补充”。他还说，“我不愿谈论它的政治性，但是我感觉我们可以和他们很好地合作。毫无疑问，有很多基础设施项目是值得投资的，关键的是有协调良好的努力。”

金墉说，中国在一年之前向世界银行提出了设立亚洲基础设施投资银行的想法，“中国政府很早就和我们说起这个。中国希望利用我们的技术专长”，也就是能够完成“从实施支持到把不同团体集结在一起等所有事情”的能力。

在被问到世界银行是否感受到威胁时，金墉明确地回答说，“不。我甚至可以看到合作投资的机会。”

此外，针对外界关于亚投行未来项目执行标准的担忧，世界银行常务副行长英卓华表示世行愿与亚

### 筹建亚投行一年间

#### 提出倡议

2013 年 10 月，习近平主席同印度尼西亚总统苏西洛举行会谈时，宣布中方倡议筹建亚洲基础设施投资银行。同月，李克强总理出访东南亚时说，中国倡议筹建亚洲基础设施投资银行。

#### 多边磋商会议

今年 1 月 24 日，中国与十多个有兴趣的亚洲国家举行了筹建亚投行第一次多边工作磋商会议，就筹建亚投行的框架方案交换了意见。中方还成立亚投行筹建工作组，加快推进筹建工作。此后，中方与有关亚洲国家举行了四次筹建亚投行多边磋商会议和一次部长级工作晚餐会，就亚投行的宗旨、治理、总部选址、股权结构等问题充分沟通意见。

#### 情况通报会

9 月 5 日，中方召集有兴趣但尚未做出正式决定加入亚投行的域内国家举行了一次筹建情况通报会。

#### 签署备忘录

10 月 24 日，包括中国、印度、新加坡等在内 21 个首批意向创始成员国的财长和授权代表在北京人民大会堂签约，共同决定成立亚洲基础设施投资银行，标志中国倡议设立的亚洲区域多边开发机构的筹建工作将进入新阶段。

投行分享经验，“世界银行集团在过去的 70 年里长期积极参与基础设施建设，积累了大量经验，我们能够而且肯定会与亚投行开展合作，提供我们过去 70 年积累的经验作为借鉴。”

### 美国“神经过敏” 反对理由伪善

多家美国媒体报道，过去数月间，美国政府找出多重理由游说其在亚太地区的盟友，要求对方拒绝亚洲基础设施投资银行的邀请。

除上述“挑战世界银行和亚洲开发银行”的理由外，还有新银行批准贷款时可能降低环保标准。

“经济监察网站”驳斥这一理由说，这在亚洲人看来颇为伪善，那些西方主导的国际金融机构，其来自发达世界的大股东，所产生污染现在仍是亚洲新兴经济体人均水平的 4 到 5 倍。

报道认为，不仅中国，大多数亚洲国家和其他新兴市场都对世界银行等现行国际金融机构心存疑虑。更何况，他们在这些金融机构并没有太多话语权。相反，中国的努力不仅能吸引亚洲国家就地区重大资本需求展开合作，而且方便聚焦地区资源分配，致力经济发展。

美国在亚洲的盟友日本已经拒绝向亚洲基础设施投资银行出资，《日本时报》呼吁，日本政府必须考虑参与这一项目。

报道认为，中日经济关系依然互相依赖，而且两国都与东南亚国家联盟交往密切，就经济事项合作也有一些先例。